

Тоншаевский КОЛХОЗНИК



Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 95 (4149)
Год издания 33-й

ЧЕТВЕРГ, 9 АВГУСТА 1973 года

Цена 2 коп.

Озимому севу — качество

В зерновом балансе нашей области озимые хлеба составляют половину валового сбора и в большинстве районов являются главными зерновыми культурами.

При правильной агротехнике возделывания озимые во многих хозяйствах из года в год дают высокие и устойчивые урожаи. Так, в 1972 засушливом году урожай озимых получен в колхозах «Верный путь» Семеновского района по 24,2 центнера с гектара, «Идея Ильича» Вацкого района, им. Куйбышева Городецкого — 27, «Авангард» Чкаловского района — 31,3, учхозе сельскохозяйственного института — по 31,6 центнера с гектара со всей площади посева.

В силу биологических особенностей, длительного периода развития озимые наиболее полно используют осеннюю и весеннюю влагу, отзывчивы на применение удобрений, меньше страдают от летней засухи. Выполнение всего комплекса агротехнических мероприятий гарантирует получение высоких урожаев.

Что нужно сделать, чтобы провести высококачественно сев озимых? Отметим, что проведение самого сева при нынешнем наличии тракторов и сеялок не представляет особой сложности. Как правило, не сев, а уборка парозанимающих культур и качественная подготовка почвы для посева озимых могут сдерживать сев. Практика показывает, что затягивание сроков уборки парозанимающих культур наносит непоправимый ущерб урожаю.

В текущем году по занятым парам озимые будут размещены на площади около 400 тысяч гектаров, в т. ч. более 100 тыс. гектаров по колосовым культурам. Отсюда возникает неотложная задача — обеспечить своевременную уборку всех парозанимающих культур и непаровых предшественников и немедленно подготовить почву под озимые. Кукурузу, подсолнечник, силос, картофель и другие предшественники нужно убрать не позднее как за 15 дней до начала сева.

В хозяйствах, где получают высокие урожаи озимых, при подготовке почвы непременно выполняют следующее правило. Перед посевом неосеившую, рыхлую почву обязательно прикатывают тяжелыми катками. Это не позволит всходам обнажить узлы кушения и не допустит разрыва корневой системы от оседания почвы. Посев ржи по неосеившей почве резко снижает урожай, а озимая пшеница, посеянная по вспаханной и неосеившей почве, как правило, гибнет.

На Горьковской сельскохозяйственной опытной станции и во многих колхозах и совхозах области площади после гороха, однолетних трав, кормового люпина, кукурузы, бобовых на силос и картофеля сразу дискуют или культивируют на глубину 8—10 см, с последующим боронованием. Количество следов определяется в каж-

дом конкретном случае в зависимости от состояния почвы и ее увлажненности. Если в период обработки почва влажная, дискование можно заменить мелкой перепашкой.

Нельзя получить хороший урожай озимых без внесения удобрений. Озимая пшеница, например, при урожае в 30 центнеров выносит из почвы около 100 килограммов азота, 35 — фосфора и 70 — калия. Поэтому для получения запланированного урожая необходимо внести соответствующее количество удобрений.

Колхозы и совхозы области внесли в текущем году в паровые поля и вывезли для внесения после уборки парозанимающих культур около 6 млн. тонн органических удобрений. Несмотря на жатву, сейчас нужно выделить определенное количество погрузочной и разгрузочной техники, транспорта, людей для вывозки и внесения органических и минеральных удобрений. Наряду с основным внесением удобрений очень эффективно внесение туков при посеве в рядки. Для этого необходимо использовать гранулированный суперфосфат и нитрофоску в дозах 40—50 кг на гектар.

Урожайность во многом зависит от сроков сева. Имеются примеры, когда при слишком раннем севе и теплой погоде озимая рожь сильно повреждается личинками шведской, а озимая пшеница — шведской и гессенской мух. В результате посевы сильно изреживаются или погибают. Запоздалые сроки сева также приводят к вредным последствиям. Озимые позднего срока уходят под снег недоразвитыми, слабо раскустившимися, не успевают отложить в узлах кушения необходимый запас сахаров и поэтому часто гибнут от вымерзания в зимне-весенний период.

Данными научных учреждений, госсортоучастков и передовой практики колхозов и совхозов установлены оптимальные сроки сева озимых. Так, в левобережных районах для озимой ржи «вятка-2» и озимой пшеницы «горьковчанка» допустимыми сроками сева можно считать 10—25 августа, в правобережных районах для ржи «казанская» и озимой пшеницы «горьковская-52» соответственно — 15 августа — 1 сентября. Данные госсортоучастков и сельскохозяйственной опытной станции подтверждают, что лучшими сроками сева для новых сортов озимой пшеницы «мироновская-808» и ржи «харьковская-60» являются последняя пятнадцатка августа и первая пятнадцатка сентября. Сев целесообразно начать с озимой ржи на общих посевах, а для семенных участков и для пшеницы выбрать оптимальные сроки и посеять их по возможности по чистым парам.

Сев по занятым парам и на малопродуктивных землях следует проводить раньше, в пределах допустимых сроков. В

текущем году в колхозах и совхозах области имеется более 25 тыс. тонн семян переходящих фондов. Больше их засыпано в хозяйствах Краснооктябрьского, Сергачского, Сеченовского районов. Посев ими при всех прочих равных условиях дает урожай выше по сравнению с посевом свежубранными семенами. На базах областного управления хлебопродуктов хранится около 3 тысяч тонн классных семян урожая прошлого года. Их можно получить в обмен на другие семена.

К сожалению, значительные площади будут засеяны свежубранными семенами. Их нужно подвергнуть воздушнотепловому или солнечному обогреву, в результате чего произойдет физиологическое дозревание их, повысится полевая всхожесть. Производственное использование зерноочистительных машин позволит провести посев семенами I и II классов посевного стандарта.

С ростом культуры земледелия значительно возрастает роль сорта. Озимая рожь «харьковская-60» очень быстро внедряется на полях нашей области. В текущем году она убиралась уже с площади 82 тысячи гектаров. При использовании всех семян этого сорта есть возможность посеять под урожай будущего года не менее 300 тысяч гектаров. «Мионовская-808» займет примерно 120 тысяч гектаров, или более 80 процентов площадей под озимой пшеницей.

Можно иногда наблюдать изреженные посевы. И чаще это бывает в результате заниженных норм высева или низкой полевой всхожести семян. В нашей области лучшей нормой высева для ржи является 6—7 миллионов всхожих зерен на гектар, а озимой пшеницы — 5,5—6 миллионов. При узкорядном и перекрестном способах сева эти нормы увеличиваются примерно на 10—15 процентов.

В зависимости от механического состава и влажности почвы глубина заделки семян может колебаться от 3 до 6 см. На почвах легких и рыхлых семена заделываются глубже и, наоборот, на тяжелых, глинистых — мельче. Семена озимой пшеницы по сравнению с рожью заделываются несколько глубже.

В целях борьбы со стеблевой головней, корневыми гнилями семена необходимо протравить одним из следующих препаратов в расчете на одну тонну семян: гранозана — 1,5 кг (для протравливания семян озимой ржи), фентиурама — 2 кг, гектасурама — 2 кг и ТМТД — 2 кг.

Г. АНАНЬЕВ,
заместитель начальника областного управления сельского хозяйства.

И. КОДАНЕВ,
профессор Горьковского сельскохозяйственного института, доктор сельскохозяйственных наук.

Тревожный сигнал

НАВЕРСТАТЬ УПУЩЕННОЕ

На полях района горячая пора. Пришла она и на поля совхоза «Прогресс». Идет уборка зерновых культур. Партийная организация, руководство своевременно закрепили за механизаторами уборочную технику.

На Ломинском поле ведут жатву пшеницы член КПСС Н. Г. Смирнов, кандидат в члены КПСС И. П. Савиных, Н. В. Сластиников, В. А. Кодочигов. На Шатташкемском поле на жатве работает опытный комбайнер, коммунист П. И. Трушков. В прошлом году он отлично поработал на уборке хлебов в Алтайском крае и был награжден орденом «Знак почета». Вместе с ним работают на поле комбайнеры А. В. Савиных, И. М. Безденежных. Зерно на ток отвозят на автомашинах И. И. Вершинин и М. В. Зайцев.

На полях совхоза вырос хороший урожай. Задача состоит в том, чтобы своевременно убрать хлеб. Но жатва на полях совхоза идет крайне медленно. На сельхозе августа было убрано всего 160 гектаров зерновых. Руководители совхоза не позаботились своевременно о сушильном хозяйстве, надеясь на хорошую погоду. А уборку приходится вести в трудных погодных условиях. И сейчас в хозяйстве не завершено строительство и монтаж воздушной сушилки в Кодочигах и зернотока в Ломине. Все это сдерживает уборку хлебов, мешает налаживанию ритмичной работы.

Руководителям хозяйства пора бы подумать о том, как наверстать упущенное.

В. РЫБАКОВ.

БОЛЬШЕ НОРМЫ

Посеять озимой клин в лучшие агротехнические сроки стремятся сейчас механизаторы и полеводы колхоза «Коммунар». Седьмого августа приступила к озимому севу первая тракторная бригада. Выезд в поле сделал лучший тракторист колхоза Александр Федорович Соколов. Его агрегат значительно перевыполнил

дневную норму, посеяв семнадцать гектаров ржи.

На второй день работы, выехал в поле и тракторист Геннадий Михайлович Евстропов. В этот день им посеяно более 30 гектаров. Работа на севе озимых продолжается.

П. ЕВСТРОПОВ,
учетчик тракторной бригады.

Лето — пора большого молока

Почему снизились надои?

В этот день было многолюдно в конторе колхоза «Путь Ленина». Сюда собрались те, кто производит молоко и мясо: пастухи, доярки, свиноводы и специалисты. Обсуждался вопрос увеличения производства продуктов животноводства.

Информацию о состоянии дел в хозяйстве сделал председатель колхоза А. П. Маковеев. В своем выступлении он отметил, что партийную организацию, правление беспокоит тот факт, что резко снижены надои молока, падают привесы скота на откорме.

План первого полугодия по продаже молока государству хозяйство выполнило на 70 процентов. Если раньше колхоз по надоям занимал в районе одно из первых мест, то сейчас одно из последних.

На совещании животноводов отмечалось, что в колхозе есть доярки, которые добиваются хороших показателей по надоем молока. Это Р. Г. Козлова надоявшая за июль по 230 кг от каждой коровы, В. В. Хаймова — 225, но есть и такие доярки, которые получили

всего по 150 кг молока от коровы и допустили резкое снижение надоев молока по сравнению с тем же периодом прошлого года. Этот факт свидетельствует о том, что в хозяйстве слабо используются имеющиеся резервы по производству молока и мяса. Не на всех фермах велась регулярная, качественная подкормка, не всегда давались концентрированные корма, слабо использовались луга и пастбища. Все это не могло не сказаться на результатах работы.

Участники совещания говорили о лучшем использовании имеющихся резервов.

Чтобы добиваться хороших привесов на откорме, сказал А. Ф. Чесноков, необходимо готовить и давать качественные корма, а для этого надо делать закваску. Но нет чанов. Пора вести ремонт на животноводческих фермах, серьезно готовиться к зимовке скота.

В заключение были подведены итоги социалистического соревнования среди доярок за июль и за I полугодие текущего года.

В. СЕМЕНОВ.

Рост производительности труда в лесной промышленности, а также в любой другой отрасли промышленности, немалым без постоянного технического перевооружения всех без исключения участков производства. Нынешний этап развития лесозаготовительной отрасли характерен тем, что верный помощник — машина находит здесь все более широкое применение. Новая техника используется в лесном хозяйстве с полной отдачей.

На 1973 год мы запланировали провести 8 мероприятий по внедрению новой техники. Почти все они выполняются

С ПОЛНОЙ ОТДАЧЕЙ

успешно. Вследствие автоматизации раскряжевки древесины было запланировано в течение полугодия увеличить раскряжевку на 17 тысяч кубометров. У нас механизирована очистка стволов деревьев от сучьев, успешно применяются челюстные погрузчики на верхних складах, отгрузка пиломатериалов ведется единым транспортным пакетом, живица добывается с применением сульфидно-спиртовой барды. Широко развито в лесном хозяйстве производство техно-

логической щепы из дров и лесосечных отходов для целлюлозно-бумажной промышленности. Отгрузка круглых лесоматериалов в вагоны идет в пакетированном виде. Механизирована и очистка мест рубок. Здесь применяются тракторы-сучкоподборщики. Все это позволяет вести работы более оперативно и качественно, а также значительно облегчить труд лесозаготовителей.

М. КУКЛИНА.

О людях хороших

НОРМЫ ВЫПОЛНЯЕТ

В сухую погоду всегда оживленно на торфяных полях Альцевского торфопредприятия. Трактористы-машинисты в такие дни трудятся с полной отдачей, стараются не только выполнить, но и перевыполнить производственные задания.

На одной из машин — ОФ-8 — работает Павел Владимирович Хрусталев. Его машина — окаранивающая. С техникой он дружит крепко. Любовь эту прививает и сын — мальчишка, который часто приезжает к отцу, смотрит, как тот управляет машиной. И дивится мальчишка, что такая большая машина в руках отца становится послушной. В торфопредприятии Павел Владимирович ра-

ботает уже пятый сезон торфодобычи. С каждым годом все сноровистее становятся его руки, все больше умения и навыков приобретает он.

— Хороший производитель, к работе относится добросовестно, дневные задания выполняет на 120—130 процентов, — говорят о нем на первом производственном участке.

Как и все, Павел Владимирович душой болеет за дела своего коллектива. Радует, когда на долю первого производственного участка выпадает успех, и переживает, если у кого-то не ладится дело.

Л. СУХАРЕВА,

мастер по учету и контролю.

Фото А. Нечаева.

БЕСЕДЫ АТЕИСТА

КОЕ-ЧТО О „ЧЕТВЕРТОМ ФРОНТЕ“

В современной психологической войне, которую империализм ведет против мира социализма, используются различные формы и методы идеологического воздействия на людей. По признаниям теоретиков антикоммунизма, в этой войне им приходится тщательно маскировать свое лицо, «прикрываясь именем Родины, бога, церкви». Не случайно религии и церкви отводится столь важная роль в арсенале антикоммунизма. Религия облегчает распространение буржуазной идеологии, позволяет в завуалированной форме внушать советским людям чуждые им идеи. Буржуазные пропагандисты учитывают также и то, что религия — единственная официально существующая в Советском Союзе форма идеологии, противоположной марксистско-ленинской идеологии, а следовательно, может быть использована для попыток ослабить влияние коммунистических идей.

Идеологические диверсанты не оставляют попыток изменить политическую ориентацию верующих в СССР, основная масса которых — это честные труженики, вместе со всем народом участвующие в коммунистическом строительстве. Буржуазная пропаганда пытается убедить их в том, что существует лишь один путь к достижению счастья — путь религиозный, а путь борьбы за счастье на земле, указанный коммунистическим учением, якобы нереален.

Западные реакционные круги стремятся вызвать недоверие к советскому законодательству о религиозных культах, к политике Коммунистической партии в отношении религии и церкви, к теории и практике атеистического воспитания. Тем самым они хотят вбить клин между верующими и неверующими, нарушить их единство в решении общих задач, стоящих перед нашим народом. Прикрываясь религией, антикоммунисты настойчиво ищут любые лазейки для распространения своих идей, для клеветы на нашу советскую действительность.

«Мы живем в условиях неутраченной идеологической войны, которую ведет против нашей страны, против мира социализма империалистическая пропаганда, используя самые изощренные приемы и мощные технические средства», — говорил на XXIV съезде КПСС тов. Л. И. Брежнев. — Все инстру-

менты воздействия на умы, находящиеся в руках буржуазии, — печать, кино, радио — мобилизованы на то, чтобы вводить в заблуждение людей, внушать им представление о чуть ли не райской жизни при капитализме, клеветать на социализм.

Излюбленный способ идеологической диверсии — радио-пропаганда. Не случайно во время второй мировой войны американские военные деятели называли эфир «четвертым фронтом», подчеркивая тем самым, что сражения происходят не только на суше, на море, в воздухе, но что огромную роль играет и радиовоенна. И когда стихли сражения на трех фронтах, на четвертом затишья не наступило.

Десятки часов ежедневно ведут западные радиостанции свои передачи на Советский Союз. Они навязчиво пытаются воздействовать на умы и сердца людей, оказывая постоянное идеологическое влияние на радиослушателей. В одном из учебных пособий по пропаганде, выпущенном на Западе, сказано: «Радио можно сравнить с нахальным агентом по сбыту товаров, стремящимся просунуть ногу в дверь, чтобы ее не захлопнули». Сравнение меткое, если иметь в виду деятельность западных радиодиспетчеров, которые ведут пропаганду на СССР и другие социалистические страны.

В целях экспорта подрывных идей наши идеологические противники расширяют сеть радиостанций, постоянно увеличивают их мощность. Религиозная радиопропаганда использует специальные радиостанции, такие, как «Ватикан», «Монте-Карло» (Монако), «Голос Анд» (Эквадор), «Голос дружбы» (Филиппины) и другие. Регулярные передачи на религиозные темы ведут радиостанции: «Голос Америки», «Би-би-си», «Свобода», «Немецкая волна», «Свободная Европа». Сотни часов ежедневно звучат в эфире голоса религиозных проповедников, религиозных обозревателей, богословов и церковнослужителей, несущих «благовест» «братьям во Христе».

Религия выступает в этих передачах как одно из средств борьбы с научно-материалистическим мировоззрением. Слушателям настойчиво внушаются религиозно-идеалистические догмы, которые сплошь и рядом служат ширмой для пропаганды антикоммунизма.

При этом «проповедники» не стесняются и факты подтасовывать, и вымысел выдавать за истину. Соперничая в вопросах веры, представители различных религиозных организаций и церквей на Западе проявляют единодушие в своих антикоммунистических взглядах.

Внушая слушателям мысли о том, что в земном мире все тленно, радиоэвангелисты отвлекают их от решения реальных земных задач, морочат головы рассказами о спасении души. Тем самым они мешают людям бороться за социальное переустройство общества, уводят их в призрачный мир религиозных представлений. Они пытаются убедить слушателей в том, что людей объединяют не классовые интересы, а единая вера, повторяют старые евангельские заповеди о непротивлении злу, о кротости, обязывающей любить врагов своих, и т. д.

Разные материалы включаются в религиозные радиопрограммы. Для радиослушателей социалистических стран их подбирают таким образом, чтобы создать впечатление о росте религиозности в мире, о прогрессивной деятельности религиозных организаций и т. п. В то же время радиопропагандисты не упускают возможности передавать измышления об отсутствии религиозных свобод в СССР и странах социалистического содружества, о будто бы имеющих место преследованиях верующих в нашей стране. Антисоветизм входит составной частью в антикоммунистическую пропаганду.

Радиодиспетчеры, специализирующиеся на религиозных передачах, стремятся установить контакты со своими слушателями, просят их писать им письма, обещая взамен высылать религиозную литературу, сувениры, церковные календари и т. п. Лица, вступившие в контакт с зарубежными радиодиспетчерами, рассматриваются ими как потенциальные объекты распространения информации, желательной для заинтересованных западных кругов.

Советским людям свойственна высокая бдительность. Не только атеисты, но и верующие — патриоты своей Родины, и потому все должны давать своевременный, решительный и эффективный отпор идеологическим наскокам буржуазной пропаганды, под которой маской она ни выступала.

А. БЕЛОВ.



СЕМЕЙНАЯ ЭСТАФЕТА

Они работают в одном экипаже. Когда Алексей Филиппович Яровой ведет автомашину по трудным дорогам Колымы, его сын Николай отдыхает в таежном поселке Палатка. Возвращается отец из рейса, и за «баранку» «МАЗА» садится младший Яровой.

В этой рабочей семье гордятся своей профессией. Поговорите с Алексеем Филипповичем, и он вам уверенно заявит:

— Шофер на Крайнем Севере — заметный человек. Многие от него зависят. Задержись водитель с доставкой грузов, и нарушится ритм работы на золотых приисках, останутся без продовольствия жители отдаленных поселков.

Поэтому так тщательно готовятся к каждому рейсу Яровые. Поломок в дороге не должно быть, нужно на месте все предусмотреть.

Надежный сменщик у Алексея Филипповича Ярового. Отец сам учил сына профессии, передавал ему богатый опыт. И теперь верит в Николая, как в себя.

— Подвели мы недавно итоги, — рассказывает Алексей Филиппович, — и остались довольны результатами. Работаем с сыном уже в счет четвертого года пятилетки. И что же получается? Обогнал меня Николай. Придется, как говорится, подтянуться. Ду-

маю, что упущенное наверстаю...

Оба Яровые — коммунисты. За советом и помощью идут к ним многие товарищи по работе.

— В нашей семье, — с гордостью говорит Алексей Филиппович, — профессия водителя стала потомственной. К автомашине не равнодушен и младший мой сын Александр. Он уже имеет права шофера международного класса. Сейчас Саша учится на четвертом курсе в Иркутском политехническом институте. Недавно прислал радостную весточку: все экзамены сдал на отлично. Одобрил я и планы сына на будущее. Думает он по окончании института с дипломом инженера автомобильного транспорта вернуться в родной поселок. Что ж, хорошие специалисты на Колыме нужны.

...Мощный «МАЗ», резко затормозив, остановился в центре поселка. Выйдя из кабины, Алексей Филиппович подошел к встречавшему его Николаю.

— Все в порядке, — удовлетворительно сказал он. — Можешь, сынок, спокойно отправляться в рейс.

Трудовая эстафета передавалась в надежные руки.

Е. ДЕНИСОВ,

Пос. Палатка, Магаданская область.



Винницкая область. Хороший урожай выращен в колхозе имени Жданова Крыжополь-

ского района. Уборка его ведется групповым методом, комплексно (на снимке).

Фото Е. Копыта. (Фотохроника ТАСС).

СОРЕВНОВАНИЕ ДОЯРОК

Итоги семи месяцев 1973 года.

Первая графа — наименование хозяйства, вторая — надой в кг от коровы за семь месяцев 1973 года, третья — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

КОЛХОЗЫ

ИМЕНИ ТИМИРЯЗЕВА

Курочкина О. Д.	1328	+ 57
Вершинина Л. Е.	1273	+169
Гребнева Н. Л.	1271	+ 97
Вершинина М. П.	1243	+ 3
Гребнева З. Н.	1242	+187
Аплатова З. Е.	1110	+ 33
Черепашкина Г. К.	1084	+ 18
Юсупова Е. Д.	1008	- 15
Ложкина А. К.	586	-

ИМЕНИ КИРОВА

Солоницына В. Т.	1461	- 63
Солоницына Л. В.	1422	-271
Солоницына В. А.	1421	-
Безденежных А. А.	1393	- 57
Шахматова Ф. Н.	1387	+ 76

Солоницына З. Т.	1370	- 69
Журавлева Д. И.	1298	+ 17
Волкова З. Н.	1169	-113
Аплатова Г. А.	1167	-243
Кудрявцева А. К.	1161	-413
Герасимова М. В.	1122	-149

Трушкова Л. А.	1099	-170
Степанова Г. В.	1057	-272
Герасимова О. Я.	1026	-362

Аплатова Г. В.	1017	-314
Чижишева Т. Н.	1013	-
Алексеева З. Н.	1001	-293
Лачкова Т. П.	964	-340
Герасимова А. Н.	825	-

«КОММУНАР»

Лежнина М. А.	1611	+318
Долгих В. С.	1573	+300
Макоевеева В. Г.	1567	+192
Евстропова Л. А.	1456	+335
Долгих К. В.	1304	+239
Енаева Г. А.	1209	-
Соколова М. Н.	1194	+190
Чернышова Е. Т.	1169	+ 81
Хисматова Р. Б.	1163	+ 49
Тимофеева Е. Г.	1157	+242
Соколова З. А.	1141	-
Халманских Т. М.	1120	-
Зубова П. Н.	1119	+ 83
Разживина Н. М.	1071	+148

Зубова А. А.	1047	+148
Пакичева Т. Н.	1020	-
Виноградова В. М.	1010	+148
Шихова Л. И.	995	+ 81
Разживина Е. М.	993	+126
Шихова Т. Х.	989	-

«МАЛОКАМЕНСКИЙ»

Рыжакова К. А.	1271	+ 23
Яровикова П. П.	1259	+ 68
Вавилова Е. А.	1208	+ 42
Федяева Л. С.	1180	+204
Веселова Л. С.	1177	- 70
Шелкунова Г. В.	1172	+106
Суворова Г. С.	1151	+ 66
Редькина Т. Д.	1150	+ 95
Федяева А. Г.	1147	-
Кудрявцева Т. П.	1144	- 18
Смирнова З. П.	1133	+100
Ямщикова А. И.	1122	+189
Матвеева П. И.	1112	-
Шалагинова Т. И.	1105	-
Новокшенова Л. И.	1096	+191

Фомичева А. Н.	1063	- 92
Стародубцева Н. Г.	1049	+ 97
Гогужева М. Н.	1046	+ 37
Татарнинова П. А.	1042	+ 21
Тарасова В. Ф.	1028	+ 32
Громова Л. М.	1011	+118
Сластникова Л. Н.	843	-

«КРАСНАЯ НИВА»

Федяева В. А.	757	-
Михалицына Г. В.	1413	- 4
Ануфриева В. П.	1273	- 46
Фадеева З. А.	1251	- 68
Козлова П. С.	1209	- 17
Енаева М. П.	1152	+ 14
Клещина Р. А.	1144	+105
Крашенинникова П. Ф.	1113	-115

Маштакова П. Х.	1071	-
Клещина М. А.	1058	+123
Втюрина Ю. С.	1032	+ 83
Королева З. В.	1027	+ 92
Велигжанна Л. Ф.	962	+406

«ПУТЬ ЛЕНИНА»

Королева М. М.	880	-184
Тимонина П. С.	835	-
Хаймова В. В.	1216	-391
Хаймова Т. А.	1160	+948
Козлова Р. Г.	1123	- 48
Ложкина Г. В.	1085	-313
Колеватова А. П.	1018	- 86
Мухачева А. Г.	994	-147
Васильева В. Г.	988	-219
Перевалова А. Д.	964	-139
Поплаухина Ю. Д.	952	-139

Загудаева З. Д.	917	- 86
Малышева К. Ф.	889	-355
Макоевеева З. В.	845	-262
Куклина Р. Д.	787	-117

ИМЕНИ ЛЕНИНА

Архипова В. Т.	1372	-138
Рябкова Е. И.	1191	+119
Аплатова Е. А.	1173	+413
Данилова З. А.	1121	-247
Горшкова А. Г.	1103	-
Капралова В. Т.	1090	- 31
Маштакова М. К.	1074	+ 69

Семикова З. А.	1063	-166
Маякова В. А.	1061	- 73
Горшкова В. И.	1042	+ 66
Буркова Л. Ф.	1032	-368
Фадеева А. С.	970	-
Маштакова Л. Г.	970	+ 3
Феоктистова Т. Е.	933	- 47

Маштакова Г. В.	907	-
Зверева А. А.	897	-
Маякова В. Н.	891	-243
Аплатова М. И.	871	+105
Филиппова Е. В.	842	-335
Чугунова Р. Ф.	838	+ 16
Семикова Н. Е.	806	-208
Маштакова Г. А.	773	-183
Аплатова Л. А.	766	-188
Рябкова В. В.	751	-394

«КОЛОС»

Демина М. И.	1174	-
Кислицына А. В.	1146	+161
Втюрина А. С.	1107	+199
Щенникова З. Н.	1092	+ 92
Репина Н. Е.	1070	+ 92
Мулина Е. Ф.	1056	+153
Кислицына Р. П.	1041	+ 11
Мосунова А. М.	982	-221
Репина А. П.	906	+ 85
Стародубцева Г. А.	892	-228

Грудина А. В.	892	+ 3
Мальцева Л. А.	859	-
Стародубцева В. С.	853	- 35
Шубина Т. А.	836	-100
Русинова А. А.	829	-135
Кислицына А. Н.	828	- 7
Коконкина Р. М.	822	-
Трушкова А. С.	814	-180
Чугунова З. М.	795	-

Федькова А. С.	739	- 40
Окунева А. В.	700	- 8
Березина Ф. А.	654	- 76
Втюрина Л. П.	626	-157

ИМЕНИ СВЕРДЛОВА

Хомякова Т. И.	1173	- 78
Степанова З. Ф.	1112	+ 75
Шмакова Л. Г.	1065	- 65
Филиппова Н. А.	999	-
Смирнова Н. П.	997	+147

Маякова Е. И.	966	- 7
Втюрина Л. Ф.	889	-
Виноградова Т. И.	880	- 36

Кодочигова З. А.	865	- 89
Щербакова П. В.	857	-
Чугунова Е. С.	856	- 28
Маякова Е. Д.	830	+ 68
Маякова В. С.	823	+ 99

Трушкова В. А.	807	-
Маякова Т. С.	769	- 61
Иванова В. А.	767	- 5
Якунова В. Д.	638	-

«ОДОШНУРСКИЙ»

Злобина Т. А.	1881	+ 62
Степушева В. И.	1869	-
Лебедева Е. С.	1802	-
Кудрявцева А. Н.	1797	-
Краева А. А.	1718	+111
Перминова З. И.	1660	-144
Втюрина Л. М.	1623	-
Гатаулина З. П.	1554	-
Мулина Т. Н.	1415	+123
Трухина Л. Н.	1048	-
Мельчакова Е. А.	408	-
Гусева Н. Н.	145	-
Лебедева Н. А.	141	-

«ПРОГРЕСС»

Смирнова Р. Г.	1314	-
Кодочигова Н. П.	1213	-
Андреанова С. Н.	1213	-
Демина А. Н.	1172	-
Гудина А. И.	1143	-
Неустроева Н. С.	1120	-
Хаджибаева Е. К.	1181	-
Вершинина Н. А.	1109	-

Савиных Р. П.	1081	-
Савиных Е. П.	1078	-
Гудина А. М.	1049	-
Кодочигова А. Г.	1044	-
Гребнева М. А.	1042	-
Савиных С. И.	1040	-
Чугунова В. А.	990	-
Болстром К. Ф.	987	-
Соловьева Е. Я.	933	-

«ВЯКШЕНЕРСКИЙ»

Михалицына З. И.	1475	+371
Зайцева Ф. А.	1321	- 63
Трушкова Т. Н.	1292	- 81
Носкова Ф. Я.	1282	+ 51
Лебедева А. Е.	1278	- 84
Сластникова А. С.	1243	-
Соколова А. Д.	1243	+ 42
Степанова В. Е.	1236	-127
Иванова А. П.	1232	+111
Мальцева З. Н.	1232	+ 92
Якунова В. А.	1199	-
Семенова М. В.	1181	+123
Яковлева Л. А.	1178	- 55
Разгуляева Т. Е.	1177	- 95
Федорова В. И.	1176	+ 33
Пенькова Т. А.	1143	-

Пермякова А. А.	1137	-
Ашкатова В. И.	1122	-
Цветкова С. Н.	1122	-
Теркина А. Ф.	1113	-204
Якунова М. М.	1100	- 11
Цветкова Н. С.	1076	-
Ложкина Ф. А.	1076	+ 65
Якунова Г. А.	1074	-
Пенькова Е. С.	1064	-
Михалицына Л. А.	1054	-

Соколова А. И.	1026	-
Чугунова Г. В.	1023	- 14
Шишкина Р. И.	1023	+ 40
Исакова Н. И.	991	-
Михалицына Е. И.	978	-
Якунова Т. П.	969	-
Бронярская М. И.	967	-
Якунова А. В.	964	-306
Иванова С. П.	947	-
Фадеева В. Н.	491	-
Семенова Л. П.	468	-

«ОШМИНСКИЙ»

Жаровских Р. В.	1615	+744
Мальцева А. В.	1386	+400
Коржавина В. Т.	1372	+229
Коржавина Л. С.	1351	+266
Втюрина А. М.	1336	-
Петрова О. И.	1291	+500
Томилова Н. М.	1241	+138
Томилова А. П.	1234	+235
Михалицына А. Н.	1229	+288
Окунева Т. И.	1227	+118
Михалицына А. М.	1183	+314
Кропотова А. И.	1175	+179
Шалопайкина Н. Т.	1132	+108
Шайдурова Н. Ф.	1088	-
Матвеева З. М.	1050	+208
Кислицына Л. Я.	1039	+ 10
Коржавина А. К.	1011	- 97
Безденежных Н. Ф.	988	+235
Нечаева А. А.	985	+174
Махнев И. В.	978	-254
Зеленцова Т. Н.	968	-
Елсукова А. П.	965	-
Шайдурова Е. Д.	953	+153
Окунева А. А.	940	+300
Шайдурова Г. А.	913	+139
Тарасова А. П.	905	-
Кислицына Т. К.	903	-
Кислицына П. П.	899	+172
Втюрина А. П.	890	+148
Русаква М. Т.	859	+ 95
Ускова Н. В.	833	-315
Вшивцева З. А.	808	- 55
Кислицына Т. Г.	795	+ 46
Михалицына О. Г.	793	+140
Окунева М. В.	791	+104
Втюрина А. П.	790	+ 48
Зотова М. С.	776	- 83
Синцова А. М.	773	- 91
Малышева В. Н.	749	+114
Кислицына Н. Г.	612	-

Соревнование колхозов и совхозов

Первая графа — наименование хозяйства, вторая — получение молока за семь месяцев 1973 года, третья — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года (в килограммах от коровы).

КОЛХОЗЫ

Имени Тимирязева	1223	+ 69
Имени Кирова	1185	-206
«Коммунар»	1181	+154
«Малокаменский»	1121	+ 92
«Красная нива»	1104	- 1
«Путь Ленина»	984	-165
Имени Ленина	960	- 84
«Колос»	903	- 8
Имени Свердлова	894	+ 6

СОВХОЗЫ

«Одошнурский»	1659	+ 75
«Прогресс»	1108	+ 80
«Вякшенерский»	1071	- 43
«Ошминский»	970	+112
Всего по району	1046	+ 11

СОРЕВНОВАНИЕ ФЕРМ

Первая и вторая графы — название фермы и хозяйства, третья — надой от коровы за семь месяцев 1973 года, четвертая — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Одошнурская	«Одошнурский»	1774	+179
Буреполомская	«Одошнурский»	1659	+ 91
Евстроповская	«Коммунар»	1550	+288
Зотовская	Имени Кирова	1328	- 80
Коржавинская	«Ошминский»	1308	+250
Кузьминская	«Красная нива»	1301	- 19
Махалытекая	«Ошминский»	1263	+397
Кузенерская	«Ошминский»	1250	+256
М-Ломовская	Имени Тимирязева	1230	+ 76
Пустошинская	«Вякшенерский»	1223	-113
Б-Ашкатская	«Вякшенерский»	1194	-125
М-Ашкатская	«Вякшенерский»	1176	+ 30
Горинская	«Красная нива»	1173	+ 64
Пижемская	«Коммунар»	1154	+133
Малокаменская	«Малокаменский»	1121	+ 55

ВСЕ НАЧИНАЕТСЯ СО ШКОЛЬНОЙ БРИГАДЫ

Как бы ни был занят Т. Т. Шерет, председатель колхоза «Победа» Яшалтинского района, он всегда выберет время, чтобы заглянуть во владения ученической производственной бригады Красномихайловской средней школы.

И хозяйство это вроде бы самостоятельное, хоть и расположилось на землях колхоза, и управление тоже свое, выборное. Но Тихон Тимофеевич приезжает сюда, если не как хозяин, то и не как гость. Скорее всего, как старший товарищ. Он проходит по территории, замечая все: и как стоит техника, и как выполняется распорядок дня, план работ. Присядет рядом с бригадиром и, как бы между прочим, скажет, что в его бригадах уже начали прополку кукурузы и что, будь вон то поле — колхозное, он уже завтра послал бы на него людей.

А 15—17-летние подростки внимательно слушают председателя. А он приглядывается к

ребятам, с удовольствием отмечая про себя сноровку в управлении машиной одного, хозяйственность другого. Прикидывает: «Из этого может выйти добрый механизатор, а из того со временем и бригадир получится. На будущий год оба школу кончают. Надо поговорить, узнать, какие у ребят планы».

В ученической бригаде, в школе председатель бывает часто. И не в этих ли беседах по душам рождается у молодых желание связать жизнь с родным селом, с сельскими профессиями?

Рассказал однажды Тихон Тимофеевич о перспективах развития в колхозе поливного земледелия, и зародилась у одного из ребят мечта посвятить себя этому интересному делу. Несколько лет проработал в колхозе Иван Омельченко, а потом правление направило его за счет хозяйства учиться в институт. Сейчас он — инженер-мелиоратор.

Или Владимир Ходяков. Окончив школу, пошел в животноводство. Ферма, на которой работает Владимир, постоянно перевыполняет план. Добросовестным отношением к труду молодой скотник завоевал авторитет, на недавних выборах его избрали депутатом Красномихайловского сельского Совета.

Подобных примеров в Яшалтинском районе можно найти десятки. Сегодня здесь немало хозяйств, чьи молодые специалисты начинали свой трудовой путь в ученических производственных бригадах. Но, пожалуй, первое место принадлежит Соленовской средней школе, ее ученической производственной бригаде, более двухсот воспитанников которой работают на полях, в мастерских и культурно-бытовых подразделениях колхоза имени Ленина.

Нынче, как всегда, с наступлением каникул 1400 ребят и девчат из всех школ района

выехали на полевые станы, пришли на фермы. Перед началом работ собралась молодежь на свой традиционный слет. Молодые хозяева земли рапортовали, что в прошлом учебном году их руками выращено 10500 ягнят, 1600 кроликов, более 20 тысяч уток, сотни телят, посеяны и собраны зерновые, бахчевые и огородные культуры с нескольких сот гектаров. А Таня Овечкина, Люда Дакинова, Надя Старовойтова и другие стали лауреатами ВДНХ СССР. И еще говорили на слете о том, что только в нынешнем году из 244 выпускников средних школ района 169 человек получили права механизаторов.

Самым волнующим моментом на слете было вручение Яшалтинскому району переходящего Красного знамени Совета Министров РСФСР и ВЦСПС за лучшие показатели работы ученических бригад и трудовое воспитание учащихся.

Б. ПИНЧУК,
корр. ТАСС.
Калмыцкая АССР.

РАЗНЫЕ ЛЮДИ

В редакцию газеты пришло письмо от жителя поселка Шайгино Р. Мухарлямова. Он пишет: «31 июля моя жена сильно заболела и нуждалась в оказании срочной медицинской помощи со стороны врачей».

Рабочий день уже закончился и добраться до райцентра было нелегко. Первую машину, которую я остановил, вел шофер Шайгинского ДОЗа А. Питилимов. Но мою просьбу он и слушать не хотел. Только через час мне удалось отправить жену в больницу. Увез ее шофер А. Гурдин. Хочется от всей души поблагодарить его за оказанную помощь. Пусть будет у нас больше таких водителей, приходящих в трудные минуты жизни на помощь человеку. Они подают пример своим товарищам по работе в подобных случаях».

БЫЛ ТАКОЙ СЛУЧАЙ

Синицы победили

В течение нескольких дней я наблюдал такую картину. В почтовом ящике поселилась пара синиц. Они нанесли в ящик сухой травы, соломы и сделали там себе гнездо. Но так как ящик предназначался для писем и газет, а не для гнездовья синиц, хозяин выбросил это гнездо. Но синицы не отступили. Они снова сделали в ящике гнездо, хозяин снова выбросил его. Но синицы оказались настойчивые. Они в третий раз сделали гнездо. И хозяин сдался.

Сейчас в почтовом ящике синицы высиживают птенцов. А хозяину пришлось сделать второй ящик.

В. ШЕКУНОВ.

Витебская область.

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

ПРЕДОТВРАТИТЬ ПРЕСТУПЛЕНИЕ

Советское государство ведет решительную борьбу с паразитическими элементами, посягающими как на социалистическую, так и на личную собственность граждан. Конституция СССР в статье 10 устанавливает, что право личной собственности граждан на их трудовые доходы и сбережения, на жилой дом и подсобное хозяйство, на предметы домашнего обихода, личного потребления и удобства, равно как и право наследования, охраняется законом.

Преступления против личной собственности граждан бывают различны. Различие между ними заключается, главным образом, в способе посягательства на личную собственность, чем определяется различная степень общественной опасности и наказуемости этих преступлений. Это кража, грабеж, разбой, мошенничество и вымогательство. Кража определяется статьей 144 УК РСФСР. Предметом преступления при краже могут быть любые вещи, имеющие материальную ценность и находящиеся в обладании другого лица. Объективная сторона кражи состоит в тайном завладении чужим имуществом.

Так, 10 июля 1973 года, вечером, В. М. Родионичев, рабочий Тоншаевского прорабского

участка Хмелевицкой ПМК, подошел к дому гражданки А. В. Пакичевой, проживающей в р.п. Тоншаево по улице Пижемская, взломал замок и проник в квартиру, где украл наручные часы и женский плащ болонья. Похищенные вещи Родионичев продал, а деньги пропил.

Впоследствии наручные часы были изъяты у гражданина С. Н. Русова, а плащ — у И. Ф. Чумакова. В. М. Родионичев арестован и привлекается к уголовной ответственности.

Тайным считается и похищение вещей в присутствии потерпевшего, например, кража из квартиры, когда ее хозяин спит, карманная кража у пьяного и т. д.

Отягчающими обстоятельствами кражи являются повторность, предварительный створ группы лиц, применение технических средств, причинение значительного ущерба потерпевшему, совершение кражи особо опасным рецидивистом.

Говоря об общественной опасности лиц, действия которых направлены на совершение кражи, нельзя не сказать о том, что нередко сами потерпевшие небрежным отношением к своему имуществу, к его сохранности способствуют совершению преступлений. Доверя-

ют имущество незнакомым лицам, оставляют ключи в дверях, под ковриками или над дверями на карнизах, иногда вообще не запирают квартиры. С наступлением весенне-летнего периода многие граждане пользуются автомобилем и велосипедами. Отдельные владельцы беспечно относятся к их сохранности, оставляют без присмотра у магазинов, столовых, учреждений и организаций по месту работы. Пользуясь этим, преступники совершают угоны автомашин, мотоциклов, велосипедов.

В обществе, строящем коммунизм, не должно быть места правонарушениям и преступности. Но пока имеются проявления преступности, необходимо применять строгие меры наказания к лицам, совершающим опасные для общества преступления, нарушающим правила социалистического общежития, не желающим приобщаться к честной трудовой жизни. Главное внимание должно быть направлено на предотвращение преступлений. Ибо преступления легче предотвратить, нежели потом разыскать преступника.

Г. ПОЛЯКОВ,

старший инспектор уголовного розыска Тоншаевского РОВД, капитан милиции.



Более десяти лет работает в торговле Нурашья Насырова. Сейчас она является заведующей продовольственным магазином. Коллектив работников магазина успешно справляется с выполнением плана товарооборота. Так, по итогам социалистического соревнования за второй квартал коллектив этого магазина занесен на Доску почета райпотребсоюза.

В магазине всегда имеются продовольственные товары первой необходимости, в чем большая заслуга товарища Насыровой. Клиентов здесь обслуживают вежливо и культурно. Фото Р. Мухарлямова.

Телевидение

Четверг, 9 августа

9.45 — Для школьников. «Творчество юных». Поет хоршая студия «Пионерия». 10.30 — Цв. тел. «Сказание о Рустаме». Художественный фильм. 1-я серия. 11.40 — «Человек и его дело». 12.10 — Цв. тел. В эфире — «Молодость». 13.00 — «Дневник соревнования». 15.35 — Игрят юные пианисты. 16.00 — «На Курской дуге». Документальный фильм. 16.20 — «Рассказы о профессиях». Сталевары. 16.50 — Цв. тел. Концерт Буковинского заслуженного ансамбля песни и танца. 17.30 — Для школьников. Всероссийский слет членов лесничества и юных друзей природы. 18.30 — «Огни цирка». 19.15 — «Человек и закон». 19.45 — «А ну-ка, девушки!» (Соревнование девушек-строителей). 21.00 — «Время». 21.30 — Цв. тел. Художественный фильм «Сказание о Рустаме». 2-я серия.

Пятница, 10 августа

9.45 — Для школьников. «Мой первый корабль». Телевизионный фильм. 10.15 — Цв. тел. «Сказание о Рустаме». художе-

ственный фильм. 2-я серия. 11.30 — «Шахматная школа». 12.00 — Цв. тел. Концерт ансамбля песни и танца «Калев». 12.30 — «Договор тысяч — в действии». 15.30 — «В мире изобретений». 16.00 — Для школьников. А. С. Пушкин. «Сказка о рыбаке и рыбке». Спектакль Центрального детского театра. 16.40 — «Объектив». 17.10 — Одноактный балет в исполнении Национального фольклорного ансамбля Кубы. 18.10 — «Мир социализма». 18.30 — Цв. тел. «Праздник песни». 21.00 — «Время». 21.30 — И. С. Тургенев. «Провинциалка». Телевизионный спектакль.

Суббота, 11 августа

9.30 — Для детей. «Читай-город». 10.00 — В эфире — «Молодость». 11.00 — Концерт молодых исполнителей. 11.45 — Цв. тел. «Сегодня Всесоюзный день физкультурника». 13.00 — Актуальные проблемы науки и культуры. «Природа и человек». 13.30 — «Дон Диего и Пелагея». Художественный фильм. 14.30 — «Здоровье». 15.00 — «Очевидное — невероятное». 16.30 — «Сельская страда». 16.40 — Цв. тел. Кон-

церт. Поет В. Кулап. 17.30 — Для школьников. На приз клуба «Кожаный мяч». Репортаж о финале Всесоюзных соревнований школьников по футболу. 19.00 — Цв. тел. «Любителям оперетты». 19.30 — Премьера телевизионного художественного фильма «Семнадцать мгновений весны». 1-я серия. 21.00 — «Время». Цв. тел. 21.30 — «Приглашает Концертная студия». 22.30 — «Танцевальный зал».

Воскресенье, 12 августа

9.30 — Для детей. «Детская железная дорога». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!» 11.00 — «Музыкальный киоск». 11.30 — «Сегодня День строителя». Выступление министра промышленного строительства СССР тов. А. М. Токарева. 11.45 — Музыкальная программа по письмам зрителей. 12.40 — «Чернушка». Киноновеллы по рассказам Г. Сейдбейли, С. Ахундова. 14.15 — Цв. тел. «Музыкальные встречи». Песни композитора Б. Терентьева. 14.45 — Иван Мележ. Литературная передача. Цв. тел. 15.30 — «Сельский час». 17.00 — «Клуб кинопутешествий». 18.00 — Чем-

пионат СССР по футболу. «Заря» (Ворошиловград) — «Динамо» (Москва). 19.45 — Премьера телевизионного художественного фильма «Семнадцать мгновений весны». 2-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 Цв. тел. Концерт мастеров искусств.

Кино

Четверг, 9 августа

Тоншаевский ДК — «Порыв» в 18.00, 20.00. Шайгинский ДК — «Господин — 420» в 20.00. Кинотеатр «Нива» — «Испанки в Париже» в 20.00. Ошминский ДК — «Свистать всех наверх» в 20.00. Пятница, 10 августа Тоншаевский ДК — «Веселые Жабо Кричи» в 18.00, 20.00. Шайгинский ДК — «Господин — 420» в 20.00. Ломовской клуб — «Драма любви» в 20.00. Ошминский ДК — «Испанки в Париже» в 20.00. Суббота, 11 августа Тоншаевский ДК — «Мы из Кронштадта» в 18.00, «Веселые Жабо Кричи» в 20.00. Шайгинский ДК — «Испанки в

Париже» в 20.00. Кинотеатр «Нива» — «Порыв» в 20.00. Ошминский ДК — «Черные ангелы» в 20.00. Воскресенье, 12 августа Тоншаевский ДК — «Последние дни Помпеи» в 18.00, 20.00. Шайгинский ДК — «Испанки в Париже» в 20.00. Ломовской клуб — «Подозреваются все» в 20.00. Ошминский ДК — «Порыв» в 20.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

р. п. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-16; отдела писем, бухгалтерии 0-01, типографии — 0-01 (два звонка); отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ, СУББОТАМ.

Заказ 713 Тираж 4282